

和美乡村

# “秀丽樟乡”何以出彩出圈？

## ——江西安福县长效推进和美乡村建设

□□ 农民日报·中国农网记者 张振中

一个村，为了保护一排距今近600年历史的“诗文”石刻，农房改造为它“让路”。一个乡，为了保护一棵棵有上百年树龄的樟树，规划建设为它腾挪空间。一个景区，为了按农民意愿留下一片民居，利用“公司+集体+农户”的利益联结机制，打造成了乡村茶吧。

这一切都发生在有“秀丽樟乡”美誉的江西省安福县。无论是保护一排石刻、一棵棵樟树，还是一片片农房，既是在保护自然生态，也是在美化农民赖以生存的家园。

安福县作为国家生态文明建设示范县、全国村庄清洁行动先进县、江西“四融一共”和美乡村建设先行区，坚持尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，有序有效推进和美乡村建设。在安福县委书记毛江虎看来：“安福是由一个个和美乡村、秀丽家园组成的，因此要以秀丽家园为载体，让全县各个乡村比拼竞秀，让安福乡村在全国出彩出秀，让广大游客都来安福观光揽秀。”

### 景村融合秀出彩

和美乡村建设，只有各美其美，才能美美与共。安福县各个乡村美在哪里？“八山一水一分田”的安福县在和美山村建设过程中，首先念好的就是“山”字经、“水”字诀。

沿着盘旋的山路，走进安福县山庄乡高坵村，改造一新的农舍在远处山林的掩映下，别有一番灵动的生气。

高坵村村如其名，位于虎形山脚下，周围小山环绕，其中江夏自然村东南片区是荒山荒野。作为山多水少的乡镇，山庄乡如何依托山地资源谋划发展至关重要。近年来，山庄乡利用安福县入选和美乡村“四融一共”先行区的契机，以江夏自然村为中心，投资2亿元打造占地5000亩的“福安谷”田园综合体，并依山谷地势建设了山上茶园、山腰家园、山下田园等景观，成为以景村融合为主的和美乡村示范村。

村民胡正兴的新房紧挨着江夏休闲农业观光园，如今，他正打算把门前的院落改造升级成民宿。“现在村里不仅居住环境得到了改善，还让我们在‘家门口’就能赚钱。”

高坵村党支部书记戴小超介绍：“以



图为洋溪镇牌头村和美乡村。

受访者供图

前村里产业基础薄弱，村民都在外面打工。现在种上了白茶和中药材，村民不仅有土地流转收入，平时还能到种植基地务工，今年村里务工收入预计可达80多万元。”

据了解，高坵村山上680亩茶园，今年的茶叶产业综合产值近200万元，山下200多亩稻田收获时节遍地金黄，吸引了不少游客拍照打卡。

除了高坵村外，山庄乡秀水村则“以水为媒”描绘乡村美景。在秀水村大智自然村，智溪河蜿蜒流经村庄，大智“彭氏家族”石刻成排矗立在河畔——这是国内为数不多的将家族史刻在石头上的遗迹。

为了保护石刻群，村民自发地将农房建在河对岸。小桥流水绕石刻，农舍炊烟萦怀里。“水与石”的融合成就了秀水村，该石刻群入选第六批全国重点文物保护单位。

因地制宜的景村融合为安福县带来了生机。秀水村成为江西省AAAA级乡村旅游村点，福安谷创建成为江西省级乡村森林公园，而安福跻身全国村庄清洁行动先进县……安福和美乡村在全省乃至全国“出秀出彩”。

### 一村一业特色足

“是骡子是马拉出来看看！和美乡村建设同样需要比一比。”安福县委副书记

书记、县长华桦说，“乡村建设不要作秀，而要‘竞秀’，要用绣花功夫精雕乡村之美。”

每年的“看特色、看变化”流动现场会在安福各个乡、村举行。“现场会主要看三个内容：和美乡村建设情况、农业产业发展工作、农村环境综合整治工作；同时也要评问题、找差距、谈整改措施。”安福县农业农村局局长刘小兰介绍。

石溪村地处城郊，枫塘村是偏远乡村，两个村资源禀赋不同、发展阶段不一。县、镇两级党委、政府却“因材施教”，让两个村在和美乡村建设的赛道上同台竞速。

安福县是“井冈蜜柚”之王——金兰柚的发祥地。石溪村山多，于是因地制宜发展“双绿产业”——柚子和茶叶。院后种柚，山上种茶，村里茶园规模有1500余亩，金兰柚更达3200多亩。2023年全村蜜柚、茶叶年产值分别达1亿元，“双绿产业”推动石溪村建设和美丽乡村，也被列入安福县城西片区生态文化休闲特色小镇范围。

枫塘村田多，全村有水田2400多亩，因此，枫塘村结合本村实际兴起“双黄产业”——油菜、烤烟。该村仅油菜和烤烟产业年产值超过200万元。

“专家来教技术，哪有学不会的。我种了烤烟28亩、晚稻35亩、油菜12亩，年收入将近20万元呢。”67岁的顾雨章喜滋滋地述说现在的好生活。“双黄产业”带动

了农民增收、集体增富。目前，枫塘村村集体年经济收入超20万元。

### 全域旅游促增收

章庄村虽然是章庄乡集镇所在地，但地处偏远、经济落后、人口稀少，全村常住人口不超过600人。“两年前，除了兔子进村，其他的进来极少。”章庄乡党委书记董辉自嘲地说。

章庄村森林覆盖率高达83%，珍稀动植物种类达60余种……当过县扶贫办主任的董辉认识到这其中蕴含的生态价值。如何把绿水青山转换为金山银山？

章庄决定以乡宿产业带动和美乡村建设。长期在北京打拼的村民叶爱民听说村里要建设，便决定返乡回来打造“兔子的老家”乡宿。

借全县发展全域旅游，章庄通过乡宿建设带动全乡打造和美乡村。森林的生态优势让章庄村成为远近闻名的“宜游后花园”。2024年暑假，近5000个家庭从北京、上海、长沙等地慕名前来旅游康养。

旅游富民，农民增收。在“兔子的老家”乡宿，300名村民长期在此就业，人均年增收4万余元。“农民通过流转山地给乡宿，还可以获得租金1万元。”董辉说。

在“兔子的老家”乡宿带动下，章庄村村集体建设了一个农耕文化园，23户村民入股，每户每年可获得500元股息。“股金一份收入、工资一份收入、租金一份收入，家里一年能多10万元呢！”村民罗娟满意地说。

环境变好了，村民的腰包鼓了。今年，章庄负氧离子含量达到每立方厘米8.2万个以上，从省级卫生乡镇成为国家卫生乡镇创建者。越来越多的游客慕名而来，高峰时期一天有4000名（相当于章庄全村常住人口的6倍多）游客入住“兔子的老家”乡宿，为村里带来收益。

宜居宜业宜游，带动了农民收入提升、农村生态环境提升、农民精神风貌提振，让村民们逐步迈向“物质生活、精神生活”的共同富裕。“我以前在封闭式的仓库做仓管员，如今回到老家在开放式的乡宿做礼宾员，感觉自己都脱胎换骨了。”罗娟言语之中充满了感慨。不只是罗娟，许许多多的安福人和村庄一样，无论是颜值还是气质，无论是洁净美还是精气神，都实现了“脱胎换骨”的转变。

### 各地传真

#### 河北

### 累计建设和美乡村重点村8242个

□□ 郝东伟

笔者从河北省农业农村厅获悉，截至目前，河北省累计建设和美乡村重点村8242个，布局建设和美乡村重点片区22个，宜居宜业和美乡村建设取得阶段性成效。

近年来，河北省在认真学习运用“千万工程”经验的基础上，以“环、带、片”为布局重点，聚焦提升人居环境舒适度、优势产业集聚度、基础设施完备度、公共服务便利度、乡村社会善治度，因地制宜、分类施策，持续推动宜居宜业和美乡村建设。

“我们根据农村发展阶段、经济基础、人口流动趋势等，采用分层分类方法，将全省农村分为干净整洁村、美丽宜居村、和美共富村，分别明确建设内容和发展重

#### 贵州贵阳市

### 提升农村住宅建设管理水平

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭 见习记者 鲍捷讯

日前，《贵阳市农村村民住宅建设管理条例》（以下简称《条例》）发布并实施。该条例是贵州省贵阳市制定的第一部关于改善农村人居环境的地方性法规，是建设宜居宜业和美乡村、全面推进乡村振兴在全市落地落实的重要成果。

《条例》明确了市（县）政府、农业农村、自然资源和规划、住房城乡建设等主管部门，以及乡（镇）政府和村级组织在农村村民住宅建设管理中的职责。在规划和管控方面，结合贵阳市农村实际，明确了新建住宅的宅基地面积、建筑层数和建筑面积等标准，以及附属用房的层数、层数和建筑面积标准。

#### 黑龙江伊春市友好区

### 升级改造村级道路52条

□□ 黄洪欣

近年来，黑龙江省伊春市友好区住房和城乡建设局紧盯住建领域民生实事，推进乡村振兴取得实效。目前，为全区两个行政村升级改造村级道路52条，8274延长米，新建围墙4522延长米，安装路灯87盏，增加绿化面积2000平方米，惠及村民200余户，农村人居环境明显改善。

为高效推进乡村建设工作，友好区住房和城乡建设局构建“四个体系”闭环工作机制。结合区域实际，制定“1+N”台账，明确重点任务及完成时限，以制度落实推动任务落实。目前在建项目3个，其中，友好区雨污分流项目一期工程预计年

底前完工，提前一年完成工程项目建设；上甘岭镇集中供热热源改扩建项目，预计9月末完工；伊春市友好区双子河镇排水防涝设施建设项目，预计今年底完工。

面对重点难点问题，友好区住房和城乡建设局敢于攻坚克难，建立攻坚破难台账，针对两个难题制定季度攻坚措施，明确责任人和时限。稳步推进上甘岭镇集中供热热源改扩建项目，加大力度巡查雨污分流项目，双子河镇排水防涝设施建设项目有效缓解内涝问题。此外，已完成路面维修5处、倒灌维修36处、下水井维修38处、彩钢瓦维修84处，修复楼顶漏水及外墙保温250处等其他维修工作；打造沿岸绿道2处、林荫路3条、公园绿化活动场地2处。

同时，《条例》还对农村村民住宅建设的申请条件、申请材料、不予批准情形等作了详细规定。针对贵阳市城镇开发边界范围内农村村民建房需求，《条例》将此区域的建房情形作为特别条款单列，在保障村民刚需的同时，体现分区管控、分级管理原则。

《条例》厘清了各职能部门、乡镇政府及村级组织的职责，明确了从规划与管控、申请与审批、建设与管理各个环节的具体要求、责任主体以及办理流程，有助于杜绝违法建设。通过规定城镇开发边界范围内住宅建设管控和住房需求保障措施，满足该区域内村民的住房需求。同时，设置了农村建筑工匠培训和管理的制度措施，提升工匠技能水平，保障住宅质量安全。

#### 新疆库车市

## 告别土坯房 喜圆安居梦

□□ 王红丽 农民日报·中国农网记者 刘昊

金秋时节，走进新疆库车市城南街道禧源社区的天河新城小区，小区内环境宽敞洁净，垃圾摆放整齐有序，超市、广场等基础设施齐全，散步、打牌的老人和玩耍嬉戏的孩童，构成一幅祥和幸福的画卷。

记者从库车市农业农村局了解到，近年来，库车市把城乡危旧房改造、易地扶贫搬迁工作摆在重要位置，坚持统筹谋划，协调推进，根据国家政策，结合库车实际和群众意愿，推动民生福利、发展红利、安全保障协调统一，群众的获得感、幸福感大幅增强。

#### 山东沂水县

## 全域整治 共促和美

□□ 农民日报·中国农网记者 唐旭 见习记者 鲍捷讯

走进山东省沂水县许家湖镇快堡村的“桂花巷”，巷道干净整洁，巷边村舍错落有致，一阵秋风吹来，空气中弥漫着阵阵花香，村边溪流汩汩，傍晚人们沿着河边悠闲地散步，俨然一幅宜居宜业和美乡村画卷……

近年来，沂水县对标学习“千村示范、万村整治”工程经验，推进实施“百村示范、千村整治”工程，以“全域整治”为目标，不断提升农村基础设施，村容村貌焕然一新，宜居宜业和美乡村建设取得显著成效。

“过去这里杂草丛生，垃圾随处可见。现在大变样了。”说起村里的幸福生活，沂水县圈里乡桥头村农民刘仕余欣喜地对记者说，“现在晚上大家都喜欢出来转转，

环境好了，空气都新鲜不少！”如今，“全域整治”工作使得群众生活品质显著提升，老百姓实实在在感受到了村里的变化。

“走，去打扫卫生啦！”作为志愿者的刘仕余正吆喝着，叫上村民自发清理自家门前屋后的垃圾杂物，大家纷纷拿起工具“热火朝天”地干起来，着重清理重点区域和卫生死角，有效解决了人居环境的顽固问题。

发动全民参与，是沂水县抓好环境整治的制胜法宝。沂水县坚持政府主导、部门联动，突出群众主体作用，鼓励群众自建自享。目前，沂水县逐步形成村民积极参与与公共环境管理的良好治理氛围，并探索建立了群众参与的长效管护机制。此外，镇村按照总分结合的原则，组织了专业队伍做好公共区域整治管理，做到全域整治无缝对接。

“我来领东西了！这个月又攒了不少积

分呢。”在积分超市门口，院东头镇四门洞村村民郭英高兴地招呼道。如今，院东头镇四门洞村积极运用“积分超市”的基层治理方式，培养村民的卫生意识，提升文明素养。村民日常的良好习惯可换取积分，积分可累计并兑换洗衣粉、垃圾桶等生活用品。东西不多，却激发了群众参与热情，为乡村治理营造良好社会环境。

“宜居宜业和美乡村建设是一项系统工程，不在于一朝一夕，应注重链条管理、综合施策。”院东头镇四门洞村党支部书记徐养民介绍，针对残垣断壁、乱扯乱挂等问题，村“两委”组织集中攻坚、综合施策。“我们按照‘地毯式、无盲区’的整治要求，进行彻底清理、动态管理。”徐养民说。

随着农村人居环境整治提升工作的不断推进，越来越多风景秀丽的村庄涌现在沂水大地上。据了解，从2023年启动“百千工

程”以来，沂水县统筹整合各类资金3.85亿元，实施各类村庄基础设施项目781个，2024年将聚力打造完成9个示范村、提升100个整治村，握指成拳形成聚合效应，有力有序全域打造和美乡村。同时，沂水县还专门设立了人居环境奖补资金，按照“片区乡镇”和“提升乡镇”实行分类奖补，激励镇村大干快上、创先争优。

“一花独放不是春，百花齐放春满园”。目前，沂水县不仅深入挖掘乡镇生态资源，打造了“红色葛庄”“花漾塔坡”等特色乡村15个，还按照党建引领片区推进的思路模式，抓好环境连片提升。沂水县结合30个省级和美乡村创建，实施龙家圈街道“圈下湖畔”、许家湖镇“花开长虹”、四十里堡镇“凤韵古埠”等17个“百千工程”片区和富官庄镇衔接乡村振兴集中推进区等11个省、市、县乡村振兴片区，让村庄面貌焕然一新。



近日，国网吉林伊通满族自治县供电公司共产党员服务队来到农户家中开展秋收安全用电宣传志愿服务。图为该公司马鞍供电所员工向农户宣传秋收安全用电注意事项。 邢紫玉 摄